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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji Pana Posła Dariusza Mateckiego oraz grupy posłów w sprawie 
postulatów Zarządu Regionu NSZZ "Solidarność" Pomorza Zachodniego (K10INT5934), 
przekazanej przez Kancelarię Prezesa Rady Ministrów w celu udzielenia odpowiedzi przez 
Ministra Klimatu i Środowiska w porozumieniu z Ministrem Rozwoju i Technologii, na 
pytanie nr 7, poniżej przedstawiam stanowisko przygotowane we współpracy 
z Ministerstwem Rozwoju i Technologii.

„Powstrzymanie Zielonego Ładu: Jakie stanowisko zajmuje rząd wobec zapisów Zielonego 
Ładu, które według lokalnych pracowników i przedsiębiorców przyczyniają się do upadku 
zakładów, wzrostu ubóstwa i bezrobocia w regionie? Czy rząd planuje działania mające na 
celu zminimalizowanie negatywnego wpływu tej polityki na polską gospodarkę?”

Inicjatywa Komisji Europejskiej przedstawiona w 2019 roku dotycząca Europejskiego 
Zielonego Ładu określiła plan zmiany transformacyjnej z określeniem wielu korzyści, 
nowych szans nie tylko na innowacje i inwestycje oraz zielone miejsca pracy, ale też 
na poprawę naszego zdrowia i dobrostanu. Wskazane zostały działania z różnych obszarów.

Przedstawiono zestawienie najistotniejszych działań legislacyjnych oraz inicjatyw 
o charakterze strategii politycznych i planów, jakie przewidziane są do realizacji w okresie 
prac Komisji Europejskiej na lata 2019-2024.

W ramach tych działań powstały pakiety działań legislacyjnych i poza legislacyjnych 
z różnych obszarów, m.in. polityki klimatycznej, energetyki – czysta energia, 
zrównoważonego przemysłu, transportu, przyrody, leśnictwa, rolnictwa oraz polityki 
międzynarodowej.

Należy zaznaczyć, że większość dokumentów została już przyjęta na forum UE przed 
powołaniem obecnego Rządu i obecnie toczą się prace nad ich wdrożeniem. Rząd RP 
koncentruje się na wdrożeniu już przyjętych zobowiązań wynikających z przyjętej legislacji, 
w tym partycypuje w osiągnieciu ww. celów klimatycznych UE na 2030 oraz 2050 rok. 
Jednocześnie konsekwentnie sprzeciwiamy się inicjatywom, które mogłyby uderzać w 



konkurencyjność polskiej gospodarki, podkreślmy szczególny punkt startowy Polski, której 
miks energetyczny jest w dużej mierze oparty o paliwa kopalne oraz wskazujemy na 
potrzebę zapewnienia odpowiednich środków finansowych. Budujemy również koalicje 
mające na celu poprawianie przyjętych regulacji aby podnieść pozycję konkurencyjną Polski. 
Przykładem są regulacje dotyczące wylesiania, czy wymogów względem sektora 
motoryzacyjnego.

Będziemy w dalszym ciągu prowadzić działania mające na celu urealnienie narzędzi polityki 
klimatycznej, w tym ETS2. Niemniej jednak należy pamiętać, że zmiany klimatu są realnym 
zagrożeniem, dlatego Polska chce być częścią ambitnej, ale możliwej do wdrożenia, 
europejskiej polityki klimatycznej. Zależy nam, aby polityka ta chroniła klimat, ale także 
przyczyniała się do skutecznej walki z ubóstwem energetycznym i wykluczeniem 
społecznym, wzmacniała polską oraz europejską gospodarkę, podnosiła poziom 
bezpieczeństwa energetycznego i konkurencyjności na arenie globalnej, a zarazem obniżała 
rachunki płacone za import nośników energii.

W zakresie działań pomagających firmom realizację uzgodnionych elementów Zielonego Ładu, 
Ministerstwo Rozwoju i Technologii na bieżąco współpracuje z przemysłem w zakresie 
tworzenia ram funkcjonowania na jednolitym rynku europejskim. Negatywne konsekwencje 
związane z wprowadzeniem zaostrzonych celów polityki klimatycznej wynikają przede 
wszystkim ze struktury źródeł energii w Polsce, a w konsekwencji wysokimi cenami energii, 
które obniżają konkurencyjność przedsiębiorstw. Ministerstwo w ramach łagodzenia 
skutków związanych z wysokimi cenami energii odpowiada za realizację dwóch 
instrumentów wsparcia przemysłu.

W oparciu o ustawę z dnia 19 lipca 2019 r. o systemie rekompensat dla sektorów 
i podsektorów energochłonnych MRiT przyznaje co roku rekompensaty dla przedsiębiorstw 
z przemysłów energochłonnych najbardziej narażonych na ryzyko „carbon leakage” 
tj. ograniczenia produkcji w UE lub przeniesienia jej poza granice UE. W 2024 r. 
rekompensaty uzyskało 97 podmiotów na kwotę 2,647 mld zł. Łączna wartość udzielonych 
w latach 2020-2023 rekompensat wyniosła 6,335 mld zł. Instrument wsparcia przewidziany 
został na lata 2020-2030, a łączny planowany budżet wynosi ok. 45 mld zł.

Dodatkowo MRIT przeprowadziło dwa programy wynikające z Komunikatu Komisji 
Europejskiej pt. „Tymczasowe kryzysowe i przejściowe ramy środków pomocy państwa 
w celu wsparcia gospodarki po agresji Rosji wobec Ukrainy”. Program „Pomoc dla sektorów 
energochłonnych związana z nagłymi wzrostami cen gazu ziemnego i energii elektrycznej 
w 2022 r.” oraz program „Pomoc dla przemysłu energochłonnego związana z cenami gazu 
ziemnego i energii elektrycznej w 2023 r.” zostały przyjęte przez Radę Ministrów w oparciu 
o ustawę z dnia 29 września 2022 r. o zasadach realizacji programów wsparcia 
przedsiębiorców w związku z sytuacją na rynku energii w latach 2022–2024 (Dz. U. 
poz. 2088).

Celem ustawy i programów wsparcia jest odpowiedź na postulaty przedsiębiorców 
wskazujących na konieczność przeciwdziałania negatywnym skutkom nagłego wzrostu cen 
nośników energii, który spowodowany był wojną na Ukrainie i wynikającym z niej 
ograniczeniem importu węglowodorów z Rosji.

Programy z lat 2022 i 2023 wskazały również skalę zapotrzebowania na wsparcie ze strony 
przedsiębiorców. W ramach programu w 2022 r. pomocy udzielono 195 przedsiębiorcom 
w łącznej kwocie ponad 2,3 mld zł. W podziale na poszczególne branże, największymi 
beneficjentami pierwszego programu były sektory: hutnictwa metali, chemiczny, produkcji 



ceramiki budowlanej, hutnictwa szkła, produkcji cementu. W 2023 r. pomocy udzielono 346 
przedsiębiorcom w łącznej kwocie ponad 2,4 mld zł. W podziale na poszczególne branże, 
największymi beneficjentami drugiego programu były sektory: hutnictwa metali, chemiczny, 
produkcji ceramiki budowlanej, spożywczy, drzewny.

Wymieniona w interpelacji Grupa Azoty Zakłady Chemiczne Police S.A. otrzymała środki 
w ramach obu ww. programów o wartości ponad 108 mln zł.

Z wyrazami szacunku

Paulina Hennig-Kloska
Minister Klimatu i Środowiska
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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